

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet“ hivatalos közlönye.  
Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.  
Egy szám ára 16 fil. — Tanítóknak egész évre 6 korona.

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora  
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6–8 oldalon vasárnap  
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

## Mandatum szenálók.

Székelyudvarhely, jul. 24.

Gyanutlanul állunk a mezőn egy-egy nagy kőnél, nem is sejtve, mennyi élet nyüzsgő alatt. Ha a követ fölemeljük, szanaszét szaladnak a világosságtól megijedt bogarak. Amióta hire futott, hogy jó Simkó Józsefet kinevezik, s a Házban kénytelenek lesznek nélkülözni az oláhfalusi törvényhozót: — egyszerre, mint méhraj mozdult meg szerte az országban a mandatum szenálók serege.

Ugy kell lennie, hogy az oláhfalusi kerület kicsinységével ingerel annyira, hogy az ország tulsó felében is érdeklődést kelt, mivel kevés embernek kevesebb pénz kell s könnyebben megszerezhető, amint hogy országos vélemény szerint a székelyföld minden kerülete kapható jó pénzért. Elv, meggyőződés — teljesen másodrendű kérdés. A fő: a pénz. A kerület választópolgársága azt sem érdekli meg, hogy az illető önjelölt maga keresse fel megismerni a népet; elég az bőven, ha az ügynök jelenik meg ott, s intézi el a vásárt. A lélek vásárt.

A minthogy a mult héten tényleg megjelent az oláhfalusiak körében egy fővárosi ügynök, ki emigyen próbálta elhinteni a megvesztegetés magját:

— Tizezer koronát megisznak, tizezeret eltesznek, s ha az sem elég, majd kiszorítok én még vagy ötöt attól a bűdöstől...

Megdöbben az ember ettől a szemérmetlen

kufárságtól, a nép ilyen foku lebecsülésétől. Hogyan, hát már ennyire jutottuk? A székelyföldi választók meggyőződése, tisztességérzete csak azt érdemli, hogy egy sehonnai jött-ment így beszélhet velük, nyiltan alkudhatik lelkükről?

Harminczéves alkotmány elegendő volt ahhoz, hogy az élelmes mandatum vigéczek felismerjék és kihasználják a székely nép helyzetét. Tudták, hogy a székely szegény; a szegény pedig nehezebben tud, vagy nem is tud ellentállni a csábításnak. Tehát elővették az oldaltárczájukat s a választásokkor nem azt kérdezték a néptől, hogy mi a bajotok, hanem — mennyi kell? A jelöltek, s a képviselők még így is csak a kortesek útján érintkeztek a néppel. Azok tudták a módját annak, hogy érintkezzenek a képviselőkkel, a jelölttel, de a nép, az csakugyan a legkritikább esetben tudott az ő képviselőjéhez férni. Maguk a képviselők is — néhány dicséretes kivétellel — megelégedtek azzal, hogy szóba állottak a kerület vezérembereivel, elvégezték azoknak kis és nagy dolgait ott, ahol döntő a képviselői befolyás, hanem a nép nagy érdekei, amelyek nem kaptak viszhangot a választások intézőinek a kívánságában: azok itt a székelyföldön el voltak hanyagolva.

Igen természetesen a pénzzel mandatumhoz jutott törvényhozóknak a mandatum, óh, nem azért kellett, hogy lelkük vágyától vezéreltetve dolgozni akartak volna a székelyföldért és népért. Nem. A mandatum nekik a saját személyüknek kellett, s amig erre azt minden igye-

kezettel felhasználták, addig a székelyföld erkölcsi nivója majd itt, majd ott szállt alá, mely aztán hozta magával azt, hogy ezért a jórészt korrupt népet az államkormányának mit sem érdemes cselekedni. Így juttatták el aztán a mandatum vigéczek a székelyföldet a tényleges romláshoz, az elszegényedéshez, holott az méltán érdemelte ki a kormányok jóindulatát.

Kiédemelte, mivel könnyen megállapítható, hogy a négy székely vármegyéből kiözönlő rajok nélkül Erdélynek többi vármegyéje ma oláhlul beszélne. A csiksomlyói, székelyudvarhelyi, sepsiszentgyörgyi, marosvásárhelyi, nagyenyedi, gyulafehérvári és szászvárosi, összesen nyolcz gimnáziumot állandóan székely fiuk népesítik be. A dévai és székelyudvarhelyi reáliskolák, továbbá a dévai és székelykereszturi tanítóképezdek, valamint az unitáriusok kolozsvári, tordai, székelykereszturi fő- és algimnáziumai jóformán kizárólag székely növendékekkel vannak elárasztva. Ugyanezt mondhatom a nagyenyedi, gyulafehérvári, kolozsvári papnöveldékről és jelentékeny részben a kolozsvári kereskedelmi akadémiáról és tudomány-egyetemről és a kolozsmonostori gazdasági intézetről.

Akkora intelligenciát, a mekkora ezen iskolákból kikerül, a kis székelyföld nem tud kenyérrel ellátni. A végzett ifjak tehát nyugatra vonulnak és pozíciót foglalnak az erdélyi részek városaiban, falvaiban. Ez a világ legbecesebb népvándorlása, mely az ősi köpüből tudást, műveltséget, hazafiságot, nemzeti érzéseket visz az oláhok közé és települő helyén magasabb kvali-

## Gyergyóban.

A „Petőfi Társaság“ pályázatán dicséretet nyert költemény.

Irta **Burger Arthur.**

*A gyergyai nagy erdőben  
Óreg fákat döntögetnek  
S széjjel hordják a világba:  
Ezt nyugatnak, azt keletnek;  
Döntögetik napról napra,  
Csak úgy hull a karcsu szálfa —  
S nincsen, aki elestében  
Elsirassa, megsajnálja.*

*Hej, pedig be gyászos az a  
Faledöntő zenebona,  
Benne már a dalolgotó  
Kis madárnak sincs otthona;  
Jóreggeltől — késő estig:  
Fejszecsapás, fűrészhangja...  
Ez lett ma már a székelynek  
Hajnali és estharangja.*

*Hol — mióta a jó Isten  
Ezt a földet teremtette —  
Ember még a szűzi földre  
Bűnös lábát sohse tette,  
Barna medvék s a farkasok  
Ősi, sötét országában:  
Gépek zúgnak, siseregnek,  
Kattogatnak egyfolytában.*

*S ahol nemrég a nagy szálfa  
Csúcsával az eget verte:*

*Suta tönkök, mint a fejfák,  
Szomorkodva állnak szerte...  
És az a szél, mely a fák közt  
Zúgó, büszke zenét zengett:  
Most a földön siránkozva  
Letört száraz galyat lenget.*

*Hol az erdő sűrűjében,  
Kristály vizü patakokban,  
Csalfa manók, játszi sellők  
Fűrődtek a hűs habokban:  
Ott a pásztor terelgeti  
Itatóra tarka nyáját,  
S egykedvűen füttyöréski  
Molnár Anna bús nótáját...*

\* \* \*

*Tündérbertés szép Gyergyóban  
Szomorkodva járok-kelek;  
A Rez felől gyász dalokat  
Búgatnak a fájó szelek;  
Bús dalokat, mik eltöltik  
Sirással a Maros táját:  
„Nem szereti már a székely  
Óserdejü szép hazáját.“*

*A kelő nap, a tűnő nap  
Aranyvörös, szép sugára,  
Nem esik már őserdőre,  
Óreg fenyők sudarára,  
Kopáron áll, csupaszon áll,  
Tarolva áll a hegytető:  
Székelyföld — haj — többé nem zöld,  
Székelyföld már — bús temető...*

## Glosszák.

(Utközben.)

Nem tehetek róla, de valahányszor nyári kóborlásaimra akár a Nagyerdőn, akár a Libánon elindulok, mindannyiszor elfog a mulandóság érzete. És ez nem szenvedés, nem rámerőszakolt érzélgés, hanem normálisan lefolyó lelki állapot. Hiszen mind ritkább régi kedves ismerősöm a fenyő, mely oly melegen köszöntött, üdvözölt; oly hivogatólag intgetett, bolintgatott felém, mintha csak keblére akart volna szorítani. Helyén pedig mind sűrűbben mered felém a letarolt erdő, földön fekvő fáival. Mintha csatatéren járnék, hol a levágott fák, mint annyi elesett hős, hevernek s ahol nemsokára a fekete törzsek, mint megannyi sirhalom, jelzik a felettük átvonult pusztítás nagyságát.

Jól van! A fa Isten ajándéka arra rendeltetve, hogy a mindennapi szükséglet kielégítése mellett, a haladásnak, a művelődésnek legyen egyik hatalmas tényezője. Azt is jól látom, hogy itt nem szűnt meg az élet. Ime! a galyak közül üde fenyőszálak ütök fel buksi fejcskéiket s nevetve kiáltják felénk: itt vagyunk mi s a jövőd. Helyes kis buksi! Hanem mikorra a veled egy ivásu csecsemő emberré válik és ismét az erdőben keresi életfentartásának eszközeit: te akkorra már kész fa leszes-e? Ugy-e hogy nem?... Nagyon szodén estünk neki a természet kincseinek kihasználásához; *nemcsak a máét fogyasztjuk, hanem a holnapét is.* Ez ver le, ez busit el.

\*

Hanem a Sikaszón felülérve egyszerre kiszélesedik a Küküllő völgye; keletfelől szemünk elé tárul az a gyönyörű szép oldal. Lába alatt csattog a folyó; kristály tiszta habjai mily édesen simogatnák a fá-









Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a

# PORTLAND CEMENTGYÁR BRASSÓ

Itt helyben kapható RÖSLER és GÁBOR cégénél

**Legolcsóbb**  
**butor bevásárlási forrás!**  
**Székely és Réti butorgyára**  
Marosvásárhely, Fötér 47. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy butorüzletünket, mely Erdély leg szebb látványossága, egy nagyobb szabású asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk **háló, ebédlő, szalon, uriszoba, szálloda és fürdő** berendezések készítését a legjutányosabb árak mellett Oriási választék: **vas-, és rézbutorokban, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítőkben. Gyermek- kocsik és gyermekszékekben**

**Saját kárpitos műhelyünkben elvállaljuk** a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angol bőrmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét.

**Angol bőrgarnitúrák 300 kor. kezdve.** Elvállalunk menyasszonyi kepengék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünket. — Meghívásra minden vételkötelezettégnélkül személyesen oda utazunk a rendelmény felvétele végett. — Kérjük a n. é. közönség szives támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel

**Székely és Réti,**  
butorgyárosok.  
12-30

Szám 5412-909. tlkvi.

## Árverési hirdetmény kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és a székelyudvarhelyi 1031. sz. tlkvb. A 1., 2., 3. rendszám 198., 199., 200., 201., 202. hrsz. belsősegre együttesen 3136 K, a 7. rdsz. 2067. hrsz. kaszálóra 366 K, 13. rdsz. 1463/2. hrsz. szántóra 4 K. 14. rdsz. 3126/1. hrsz. szántóra 6 K, 15. rendszám 2463. hrsz. szántóra 6 K, a 16. rendszám 2749. hrsz. szántóra 6 korona, a 17. rendszám 1767. hrsz. szántóra 16 korona, a 18. rendszám 2076/2/1. hrsz. 2077/2/1., 2080/2/1., 2081/2/1. hrsz. kaszálóra 124 korona, 19. rendszám 1909/2. hrsz. szántóra 94 korona, a 20. rdsz. 2081/1. hrsz. kaszálóra 24 K, a 21. rdsz. 2076/1., 2077/1., 2080/1. hrsz. kaszáló és szántóra 72 korona, a székelyudvarhelyi 168. számú tjkvb. A 3. rdsz. 1702. hrsz. ingatlanból Szigethy Józsefet illető  $\frac{1}{56}$  rész jutalékára 6 K, 20 fill., a 4. rdsz. 2364/3. hrsz. ingatlanból Szigethy Józsefet illető  $\frac{1}{56}$  rész jutalékára 2 K 30 fill. becsárban, mint ezennel megállapított kikiáltási árban, a székelyudvarhelyi 1031. sz. tjkvb. C. 9. alatt és a 168. sz. tjkvb. C. 7. alatti haszonélvezeti jogok fenntartásával az árverés elrendeltetett s hogy ezen ingatlanok 1909. évi szeptember hó 17-ik napjának d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól. Székelyudvarhelyt, 1909. június 29-án.

Mihály, kir. törvszéki egyes bíró

**Irnokot,** aki írógépet is tud kezelni, állandó alkalmazásra felfogadok Dr. Kínledecker Ákos. ügyvéd.

**Poloskát, Svábbogarat** négy hét alatt bármilyen mennyiségben föltétlen kiirt egy kipróbált szer. Kapható Petőfi-utca 31. sz. alatt.

**Eladó ház.** Br. Orbán Balázs-utca 24. szám alatt levő földszintes kőház kerttel, meléképületekkel E. L. A. D. Ö. Értekezhetni: Kossuth-utca 6. sz. alatt.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvénynél, oszúznál és meghűléseknél,** bedőrszülés-képpen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.

ELADÓ azonnal egy könnyű hatos **Roston-cséplő** teljes felszereléssel, alig használt herefejtővel, melyeknek üzemképes és jó karban léteért felelősség. Kerestetik esetleg üzemképes **lokomobil** a cséplési időnyre hasznóbérbe. Értekezhetni Nagy Bálint nyomdatulajdonosnál Marosillyén,

**Képeslapokban** legnagyobb választék Soha Aladár papír- és írószerkereskedésében Székelyudvarhelyt Eötvös-u. 1. a Ferenczrendiek temploma mellett van, mélyen tisztelt vevőim saját érdekében áll raktáronon levő képeslapokat megnézni, hol a legizlésebb választék van.

**„Kürti”** a jelenkor legjobb **czipőcréme!** Kapható 16, 24, 40 filléres dobozokban **Kaáb és Keitz** fűszer és csemegekereskedésében Székelyudvarhelyt.

Kereszt-csillag **MAGGI** féle **húsleves-kocka**

**1/4 liter forróvízzel rögtön egy tányér kitünő, természetes húsleves ad. 1 kocka 6 fillér.** Kapható minden fűszerkereskedésben, csemegeüzletben és drogeriában.

Szám. 4356—1909.

## Verseny tárgyalási hirdetmény.

Homoródbene udvarhelymegyei község vízvezetési munkálatainak biztosítása tárgyában az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kirendeltség zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Az előirányzott költségek 14732-94 koronát tesznek ki.

Pályázók, kik csakis magyar honosak és honi bejegyzett cégek lehetnek, felhívának, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtására vonatkozó zárt és lepecsételt borítékba helyezett ajánlataikat a folyó évi **augusztus hó 7-ik napjának reggeli 9 órájáig** annál is inkább igyekezzenek beadni az erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kirendeltséghez (Marosvásárhely), mert az elkésve érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlathoz az összeg 5%-át kitevő bántéppénz melléklendő az ajánlati feltételekben előirt módon.

Az ajánlati feltételek, az ajánlati űrlap, költségvetés és az összes szükséges tudnivalók alulírott hivatalnál megszerezhetők, hol azon felül a tervek is betekintheők a hivatalos órák alatt.

Marosvásárhely, 1900. július hó 21-én.

Erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kirendeltség.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

# Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

**Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.**

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbad ellen  
Borszéki Fokut, köszvény ellen  
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen  
Bodoki Matild, alkális savanyuviz  
Baross, vesebad ellen



Borhegyi, huyghajtó  
Boholti, üdítő viz  
Előpatoki, sárgaság ellen  
Felsőrákosi Mária, légsóhurut ellen  
Hargitaligeti, üdítő ital



Horgász, étvágygerjesztő  
Kásonfokut (Saluteris) jó és litheum tartalmu  
Rápáti, égvényes ásványviz  
Székely-Selters, idült gyomorbadok ellen  
Sztójai, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a **természetes ásványviz** gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

Magyar ásványvizekkel a külföld majdnem összes vizei pótolhatók.

Kapható mindenütt!